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Vážení čtenáři a návštěvníci, 

doufám, že jste sváteční období prožili přesně tak, jak 
jste si přáli – v klidu, radosti a s těmi, na kterých Vám 
nejvíce záleží. Nový rok je vždy příležitostí ohlédnout se 
zpět a zároveň vykročit vstříc novým výzvám a plánům. 

Rok 2025 byl pro naši muzejní činnost opravdu 
významný. Započali jsme stavbu nového depozitáře, 
který nám po dokončení umožní ještě lépe pečovat 
o sbírkové předměty, vydali jsme nové publikace 
a v prosinci jsme dokonce zpřístupnili první virtuální 
výstavu na našich webových stránkách. 

Uplynulý rok byl bohatý i na revitalizační projekty 
a návštěvnický ruch. S radostí mohu říci, že všechny naše 
objekty si udržely skvělé hodnocení návštěvníků a stálý 
zájem. Hrad Sovinec dokonce opět pokořil snovou hranici 
60 tisíc návštěvníků! To vše by nebylo možné bez našeho 
skvělého týmu, který se snaží poskytovat kvalitní služby 
a pestrý kulturní program – patří jim za to velké 
poděkování. 

Stejně jako každý rok jsme se setkali i s překážkami – 
některé projekty bylo nutné zpomalit nebo upravit kvůli 
počasí či požadavkům odborných institucí. Přesto je 
krůček po krůčku překonáváme a všechny projekty 
postupně dotahujeme do zdárného konce. 

A co nás čeká v roce 2026? Rozhodně nepolevíme – 
pokračujeme v obnově hradu Sovince, revitalizaci 
kosárny v Karlovicích i rekonstrukci bruntálského zámku. 
Připravujeme také pestrou nabídku kulturních akcí, 
výstav, koncertů a edukačních programů, o kterých Vás 
budeme pravidelně informovat prostřednictvím 
magazínu, webu i sociálních sítí. 

Děkuji Vám jménem celého muzea za přízeň a podporu. 
Do nového roku Vám přeji hodně zdraví, spokojenosti 
a inspirativních zážitků! 

 
 

Ema Havelková 
ředitelka Muzea v Bruntále 

 

 

 

POZVÁNKA 

     ZÁMEK V BRUNTÁLE 

15. 1.  Výstava Hledání divočiny aneb 
20 evropských zemí ve fotografii 

Objevte krásy evropské přírody prostřednictvím objektivu 
fotografa, který zachytil divokou krajinu v její autentické 
podobě. Čeká vás inspirativní setkání s příběhy snímků 
i samotným autorem Štěpánem Mikulkou. Vernisáž 
výstavy proběhne 15. ledna od 16 hodin a provázet jí 
bude pan Jindřich Šteit. Výstava potrvá do 3. května.  

 

14. 2.  Valentýn na zámku 

 

 

 

 

 

 

Fotografie Š. Mikulky 
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     ZÁMEK V BRUNTÁLE 

17. 2.  „Děckař“ na zámku 

Na zámek v Bruntále dorazí jeden z nejveselejších 
dětských lékařů, pediatr Cyril Matějka – Dr. Děckař, mistr 
dobré nálady a specialista na dětské nemoci. 

Přijďte na jeho besedu plnou praktických tipů a využijte 
prostor pro své dotazy. Uvidíme se v sala terreně! 

 

5. 3.  Výstava Od hlíny k nádobě 

Letos se můžete těšit na novou výstavu Od hlíny 
k nádobě, kterou pro vás připravujeme ve spolupráci 
s keramičkou Kateřinou Olejníčkovou! Nahlédnete 
do světa, kde všechno začíná u obyčejné hrsti hlíny 
a končí v podobě nádob, které nesou otisk lidské 
dovednosti, trpělivosti i fantazie. 

Již v březnu se dozvíte, co vše obnáší hrnčířské řemeslo 
a jak se v průběhu staletí vyvíjelo. Prohlédnete si, jak se 
vyvíjely techniky, které lidem umožnily přetvořit tvárnou 
hmotu v předměty každodenního života. A protože 
nejlepší je zažít věci na vlastní kůži, v rámci výstavy 
vstoupíte i do hrnčířské dílny, kde uvidíte, jak se 
proměnilo i její prostředí. 

Tak dorazte 5. března na vernisáž výstavy do malé 
výstavní síně na zámku v Bruntále a nechte se okouzlit 
příběhem hlíny! 

 

 

 

 

 

     ZÁMEK V BRUNTÁLE 

Muzeum pro seniory & Muzeum pod 
lupou v roce 2026 

Muzeum v Bruntále připravilo na rok 2026 dva oblíbené 
vzdělávací programy, které vás provedou historií, uměním 
i řemesly. Přijďte si užít zajímavé přednášky v příjemném 
prostředí zámku. 

Muzeum pro seniory 

▪ Kdy: každé druhé pondělí v měsíci od 9:00 (mimo prázdniny) 
▪ Kde: sala terrena zámku Bruntál 

Muzeum pod lupou 

▪ Kdy: každý druhý čtvrtek v měsíci od 9:00 nebo od 16:00 
(mimo prázdniny) 

▪ Kde: muzejní klubovna u zámku Bruntál 

Termíny a témata obou cyklů: 

▪ Leden: Středověk v příbězích, příběhy ve Středověku 
(J. Zámečník) 

▪ Únor: Jak se staví hrad? (J. Červenka) 

▪ Březen: Barvení přírodními barvivy (I. Svobodová) 

▪ Duben: Od hlíny k nádobě (N. Večeřová) 

▪ Květen: Osobnosti Bruntálu (I. Hornišer) 

▪ Červen: Jindra ze Sovince (J. Štreit) 

▪ Září: Proč malovat – soužití malby a nových technologií 
(P. Forman) 

▪ Říjen: Muzeum v šuplíku: Šetrná péče o šperky, stříbro 
a fotografie (P. Černínová) 

▪ Listopad: Rekonstrukce historických budov (M. Harvánková) 

▪ Prosinec: Pojďme spolu do Betléma (K. Málková) 

Konkrétní termín a časy budou uvedeny na plakátech jednotlivých 
přednášek. Sledujte naše webové stránky www.mubr.cz.  

 

SPOLUPRÁCE A UDÁLOSTI 
V pondělí 1. prosince nás na zámku krátce navštívil pan 
Don Cordell, tiskový atašé Velvyslanectví Spojených států 
amerických v Praze. 

Společně se svým kolegou absolvoval speciální prohlídku 
zámku, kterou pro ně připravila paní Věra Ismaili, a poté 
se u kávy neformálně setkal s panem Igorem Hornišerem 
k povídání o historii.  

(NV, KK) 

 

Doktor Cyril Matějka 

Ukázka keramiky 

http://www.mubr.cz/
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OHLÉDNUTÍ 

     Den archeologie 

Loni na podzim to na zámku v Bruntále žilo archeologií. 
O víkendu 18. října 2025 jsme společně zahájili už pátý 
ročník akce Den archeologie, tentokrát vernisáží výstavy 
„Hrady na Bruntálsku“. Společně jsme se vydali 
do středověké krajiny Jeseníků a poodkryli její minulost. 

Během celého odpoledne si návštěvníci mohli 
poslechnout řadu zajímavých přednášek o životě 
ve středověku, ochutnat dobroty našich předků nebo 
popustit uzdu své kreativitě v některé z našich dílniček. 

Bylo to nádherné odpoledne plné dobré nálady a milých 
návštěvníků. Všem moc děkujeme za přízeň a těšíme 
se zase za rok! 

 

     Zpívání na schodech 

Letos jsme pro vás připravili několik adventních akcí. 
Smíšený pěvecký sbor Bruntál dokázal 27. listopadu 
na zámeckých schodech vytvořit magickou atmosféru. 

Každou adventní sobotu na vás pak čekalo vánoční 
tvoření, divadlo i vánoční prohlídky se svým programem. 

 

 

     Zazimování hradu Sovince 

V pátek 1. listopadu se uzavřely brány našeho hradu 
Sovince pro veřejnost a tím skončila letošní návštěvnická 
sezóna. Pro nás tím ale práce nekončí – hrad je třeba 
připravit na zimu, aby mohl příští rok opět přivítat své 
návštěvníky. 

Pan kastelán by rád znovu poděkoval všem, kteří dorazili 
a pomohli se zazimováním hradu. Odvedli jste opět 
obrovský kus práce – díky vaší pomoci se podařilo 
zvládnout náročné úkoly rychle a s úsměvem. Vaše 
ochota a nadšení jsou pro nás neocenitelné.  

 
 

Od ledna přijímáme přihlášky na tábor 2026! 

 

(NV, KK) 

 

Den archeologie 

Zpívání na schodech 

Zazimování hradu Sovince 
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První dojmy byly pozitivní. Muzeum působí jako místo 
s velkým potenciálem a bohatým programem, které má 
co nabídnout. Staví se nový depozitář, opravuje se zámek, 
Kosárna se také bude opravovat a na Sovinci to žije každý 
den a víkend. 

Co považujete za největší výzvu v oblasti propagace 
muzea a jeho poboček? 

Výzvou je najít správný způsob, jak zaujmout různé 
skupiny návštěvníků – od místních, přes rodiny až po 
turisty z dálky. Důležité je také rozlišovat komunikaci pro 
jednotlivé pobočky a jejich specifická témata, ale zároveň 
udržet jednotnou identitu celé instituce. 

Jaké nové nápady nebo projekty byste ráda v muzeu 
realizovala? 

Ráda bych vytvářela akce, které návštěvníky vtáhnou 
do příběhů muzea a historie města Bruntál. 

23. října jste získala 2. místo jako Osobnost cestovního 
ruchu v Moravskoslezském kraji. Jak jste se o nominaci 
dozvěděla a co pro Vás toto ocenění znamená? 

O nominaci jsem se dozvěděla prostřednictvím kolegů 
z Moravskoslezského kraje, kteří mě mile překvapili tím, 
že potvrdili mou nominaci. Ocenění pro mě znamená 
především potvrzení, že práce, kterou dělám, má smysl 
a pozitivní dopad. 

Co Vás na práci v cestovním ruchu a kultuře nejvíce 
baví? 

Nejvíc mě těší možnost ukazovat lidem zajímavá místa, 
příběhy a zážitky. Práce v kultuře je pestrá, živá a plná 
inspirace – každý den přináší něco nového. Navíc má 
přímý dopad na místní i návštěvníky, což je velká 
motivace. 

Jak relaxujete po náročném pracovním dni? 

Kdo pracuje v tvůrčí oblasti ví, že si hlava neodpočine. 
Neustále se vám rojí nápady a možnosti. Vidíte konkrétní 
scénáře, které byste ráda přenesla do reality. V hlavě 
to hučí jak ve včelím úle. Ale kde mozek alespoň na chvíli 
vypne, tak to je v přírodě s mou rodinou. Protože tam 
jedině neslyším od mých synů: „Mami, hlavně se zas 
nezakecej“… 

 

Jsme rádi, že Pavlína rozšířila náš tým, těšíme se 
na nové nápady, které přinese, a věříme, že společně 
posuneme Muzeum v Bruntále zase o kousek dál. Jsme 
přesvědčeni, že její energie a zkušenosti budou 
přínosem nejen pro muzeum, ale i pro všechny naše 
návštěvníky. Přejeme jí, aby se v našem týmu cítila 
dobře a aby se jí zde také skvěle pracovalo. 

Děkuji za rozhovor. 
(KK) 

ROZHOVOR 

Pavlína Konečná – nová tvář marketingu 
Muzea v Bruntále a oceněná osobnost 
cestovního ruchu 

Do týmu Muzea v Bruntále přibyla v srpnu posila, která 
přináší svěží energii a bohaté zkušenosti z oblasti 
propagace. Ing. Pavlína Konečná nastoupila 18. srpna 
na pozici marketing manažer & PR, zároveň se stala 
tiskovou mluvčí muzea. Už během prvních měsíců své 
práce dokázala, že má nejen profesionální přístup, ale 
také vášeň pro kulturní dědictví a cestovní ruch. Důkazem 
je významné ocenění – 23. října získala 2. místo v soutěži 
Osobnost cestovního ruchu Moravskoslezského kraje. 

 

Jaké byly její první dojmy z muzea, co ji na práci nejvíce 
baví a jaké má plány do budoucna? To se dozvíte v našem 
rozhovoru. 

Pavlíno, mohla byste se krátce představit našim 
čtenářům? Jaká byla Vaše profesní cesta před nástupem 
do Muzea v Bruntále? 

Jmenuji se Pavlína Konečná a většinu své profesní kariéry 
jsem věnovala organizaci a práci s lidmi. Pracovala jsem 
v malé soukromé i ve velké nadnárodní společnosti až mě 
životní cesty přivedly na úřad města Bruntálu – 
na oddělení kultury, kde jsme spolu s občany tvořili 
parádní akce, na které společně dodnes vzpomínáme. 
Tyto zkušenosti mi postupně ukázaly, že nápady 
a provedení kulturních, sportovních nebo zábavných akcí 
veřejnost baví a těší se na ně. 

Co Vás přivedlo právě k práci v oblasti marketingu a PR? 

Možnost propojit kreativitu a práci s lidmi pod hlavičkou 
silné značky. Baví mě hledat způsoby, jak představit 
zajímavé projekty širšímu publiku, budovat vztahy 
s veřejností a vytvářet komunikaci, která má smysl 
v dnešní uspěchané době. 

Jaké byly Vaše první dojmy z muzea a týmu? 

Vyhlášení osobnosti cestovního ruchu 
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S kamarády z Klubu zdravotně postižených turistů i z KČT 
se vydává na túry po celé republice i na Slovensko. 
A přestože víkendy patří turistice, všední dny tráví 
v Muzeu v Bruntále, kde pracuje do dnešní doby již 
od roku 1983 jako pomocný zahradník. Stará se tady 
o úklid všech ploch v areálu zámku, okopávání, plení 
záhonků a zastřihování rostlin.  

Vždy je ochotný pomoci a aktivně se zapojit do práce. 
Jeho iniciativa a chuť být užitečný jsou obdivuhodné – 
i po sedmdesátce dokazuje, že věk ani hendikep nejsou 
překážkou, když člověk má srdce na správném místě. 

Jaroslav Kalina věří, že ho čekají ještě další stovky 
kilometrů. A my mu přejeme, aby mu nadšení a síla 
vydržely co nejdéle! 

 
Jaroslav Kalina – život v číslech 

      1974 – první 20 km trasa 

  1975 – člen turistického klubu Slavoj Bruntál (50 let 
aktivní turistiky) 

      1976 – první mezinárodní sraz turistů ve Varšavě 

      1980 – pěší pochod Košice–Praha v délce 846 km 
s převýšením 21 tisíc metrů u příležitosti 
Československé spartakiády 

                              1985 – na kole trasou Ostrava–Praha u příležitosti 
další spartakiády 

                              1986 – na kole „Napříč Moravou kolem řeky Moravy“ 

      2005 – turistický maraton při Olympiádě IVV v Plzni, 
kdy během 10 hodin ušel 42 km 

                   2 běžecké maratony  

           1982 – Zlatý odznak pěší turistiky KČT (za podmínek 
zdravých turistů) 

                                1983 – zaměstnanec Muzea v Bruntále 

           2009 – Zlatý odznak pěší turistiky ZdP 

           2013 – Mistr pěší turistiky ZdP 

   Členství: Slavoj Bruntál → ZdP Krnov → ZdP Ostrava 
od r. 2008 

(KK) 

JARDA KALINA – „padesátiletý“ 
turista a srdcař Muzea 
v Bruntále 
Jaroslav Kalina letos oslavil významné životní jubileum 
a zároveň neuvěřitelných padesát let aktivní turistiky. 
Jeho příběh je inspirací nejen pro milovníky přírody, ale 
i pro všechny, kteří věří, že vytrvalost a nadšení dokážou 
překonat překážky. 

„Životem jsem šlapal po různých stezkách, překonal 
kopce i doliny a nasbírané zkušenosti pak praktikoval při 
dalších nespočetných kilometrech tras,“ říká Jarda Kalina. 
Přes svůj hendikep se od dětství zajímal o sport, ale 
aktivní provozování mu nebylo dopřáno. Zůstal mu však 
nejpřirozenější pohyb – chůze. První turistickou trasu 
absolvoval v roce 1974, a to rovnou 20 kilometrů 
na pochodu Praha–Prčice. O rok později vstoupil do řad 
turistů Slavoje Bruntál, a právě proto dnes hrdě nosí 
označení „padesátiletý turista“. 

 

Za půlstoletí na turistických stezkách nasbíral Jarda Kalina 
nespočet zážitků. Účastnil se mezinárodních srazů, zdolal 
extrémní pochody i cyklotrasy. Mezi jeho největší výkony 
patří pěší pochod Košice–Praha při spartakiádě v roce 
1980, kdy během tří týdnů ušel 846 kilometrů 
s převýšením přes 21 tisíc metrů. Zúčastnil se také 
turistického maratonu při Olympiádě IVV v Plzni, kde 
během deseti hodin zdolal 42 kilometrů v tropických 
teplotách. 

Za svou vytrvalost získal řadu ocenění Klubu českých 
turistů, včetně Zlatého odznaku pěší turistiky a titulu 
Mistr pěší turistiky, který mu byl slavnostně předán 
v roce 2013 na bruntálském zámku. „Ocenění si moc 
vážím,“ uvedl tehdy pan Kalina. 

 
 

Jaroslav Kalina 



 
 

6 

 

MUZEJNÍ TROJLÍSTEK 1/2026 

 

POKLADY Z MUZEJNÍCH SBÍREK 
Pro letošní rok jsme pro vás připravili novou rubriku 
s názvem Poklady z muzejních sbírek. Každý z našich 
kurátorů prošel svůj depozitář a vybral jeden předmět, 
který si podle něj zaslouží zvláštní pozornost. 
Prostřednictvím krátkého povídání vám jej představí. 
Dozvíte se, odkud pochází, k čemu sloužil a čím je 
zajímavý. 

V průběhu roku tak nahlédneme do čtyř různých sbírek: 
archeologie, etnografie, lesnictví a militarií. A právě 
posledně jmenovanou kategorii otevřeme jako první. 
Kurátor fondu militarií Jan Zámečník si pro vás připravil 
první předmět! 

Střelecké terče 

Jedním z velmi zajímavých předmětů, které nám 
připomínají život ve starém Bruntále, jsou střelecké terče. 
Na dnešní dobu jde o netypické předměty, které patřily 
k tradici střeleckých spolků. Ty vznikaly v celém prostoru 
(nejen) českých zemí. Bruntálský střelecký spolek nebyl 
výjimkou a jeho založení můžeme sledovat k roku 1739. 
Je dlužno dodat, že střelecký spolek nebyl pouze 
volnočasovým sdružením, ale plnil také některé 
společenské funkce. 

Tento střelecký spolek také pravidelně pořádal slavnostní 
střelby, ze kterých vždy vzešel král střelců. K jeho 
vznešenému titulu se vztahovala také jedna povinnost – 
měl za úkol nechat vymalovat pro následující střelby 
slavnostní malovaný terč. Tyto terče nebyly určeny pro 
soutěžní střelbu, k tomu sloužily terče mnohem 
jednodušší a levnější. Do takovýchto malovaných terčů se 
případně střílelo pouze symbolicky nebo v podobě 
čestných zásahů. 

 

Nejstarším terčem ze souboru bruntálského střeleckého 
spolku je terč se vznikem datovaným již do roku 1760. 
Zpodobňuje muže vzývající (uctívající) lišku na podstavci. 
Do Muzea v Bruntále přešel tento terč z Městského 
muzea v Bruntále. 

 

Ve sbírce Muzea v Bruntále se nachází také několik 
fotografií střelnice sloužící střeleckému spolku. Za dobu 
jeho existence vystřídala několik podob i lokalit. 
Představované fotografie střelnice na dnešní Květné ulici 
v Bruntále jsou zajímavé instalací malovaných střeleckých 
terčů v okolí střelnice. Bohužel ani jeden z terčů se nám 
nedochoval a jejich podobu tak známe jen z těchto 
fotografií. 

Pokud by vás toto téma zaujalo, pak je zpracováno 
v katalogu Střelecké terče ve sbírce Muzea v Bruntále, 
který si můžete zakoupit na prodejně zámku v Bruntále. 

 

(NV) 

 

Střelecký terč 

Střelecký spolek 
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VÝSTAVY NA ZÁMKU 

do 18. 1. 2026 – HRADY NA BRUNTÁLSKU 

Výstava představuje každodenní život na hradech Bruntálska 
prostřednictvím archeologických nálezů, modelů, fotografií 
i unikátních leteckých záběrů. 

15. 1. – 3. 5. 2026 – HLEDÁNÍ DIVOČINY ANEB 
20 EVROPSKÝCH ZEMÍ VE FOTOGRAFII 

Objevte krásy evropské přírody prostřednictvím objektivu 
bruntálského fotografa Štěpána Mikulky.  

5. 3. – 30. 4. 2026 – OD HLÍNY K NÁDOBĚ  

Co vše obnáší hrnčířské řemeslo a jak se v průběhu staletí 
proměnilo? V rámci výstavy vstoupíte i do hrnčířské dílny. 
 

AKCE NA ZÁMKU 

14. 2. 2026 – VALENTÝN NA ZÁMKU 

Netradiční prohlídky ve znamení svátku všech zamilovaných.  

17. 2. 2026 – „Děckař“ na zámku 

Přednáška pediatra Cyrila „Děckaře“ Matějky. 
 

PŘEDNÁŠKY NA ZÁMKU 

Muzeum pro seniory & Muzeum pod lupou 

12. a 15. 1. 2026 – Středověk v příbězích, příběhy ve středověku 
(J. Zámečník) 

9. a 12. 2. 2026 – Jak se staví hrad? (J. Červenka) 

9. a 12. 3. 2026 – Barvení přírodními barvivy (I. Svobodová) 
 

 

PROGRAM MUZEA V BRUNTÁLE NA LEDEN – BŘEZEN 2026 

AKCE NA SOVINCI 

3. 1. 2026 – NOVOROČNÍ PROCHÁZKA HRADEM 

První otevření hradu v novém roce. 

 

Podrobný program najdete  
na našich webových stránkách: www.mubr.cz   

nebo na sociálních sítích 
facebook.com/muzeumbruntal, 

facebook.com/zamekvbruntale, facebook.com/Sovinec  
a instagram.com/muzeumvbruntale/. 

Krátká videa můžete zhlédnout na našem kanále na 
youtube.com pod název Muzeum v Bruntále 

(youtube.com/@muzeumvbruntaleprispevkova7825). 
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